

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un şir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce priveşte foaia
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marţi, Joia şi Sâmbăta.

Incheierea anului şcolar.

Cu ziua de azi — 22 Maiu n. — porţile institutelor noastre de învăţământ din Blaj se închid, pentru vacanţele de vară.

Imprejurările extraordinare de azi explică în deajuns, pentru-ce anul şcolar nu durează până la sfârşitul lunii Iunie, ca de obicei.

Ordinul ministerial, care admite, ca anul şcolar să se poată încheia mai de vreme, pe noi ne-a aflat deplin pregătiţi. Puţine şcoli medii şi-au deschis cursurile chiar cu începere de 1 Septembrie 1914, urmându-şi prelegerile cu nealterata regularitate a vremilor normale, ca institutele noastre din Blaj.

Prelegerile s'au început, ca şi până acum şi nu s'au întrerupt nici nu s'au dat ferii pe sărbători decât în cadrele obişnuite de până acum.

Aducem laudă lui Dumnezeu, că ne-a ajutat să terminăm cu bine şi acest an deosebit de greu.

Elevii nostri sunt, în cea mai mare parte, odrasle de economi, cari erau reclamaţi pe la vetrele părinţeşti, ales că o bună parte din părinţii lor sunt chemaţi sub drapel. Cu toate aceste anul şcolar a decurs normal şi, când le-a venit rândul, elevii au părăsit băncile şcolii şi au pornit şi ei pe câmpul de luptă, să-şi facă datoria pentru tară.

Faptul, că anul şcolar se termină mai curând îşi are explicarea chiar în această condiţie de ordin economic, dându-se astfel braţelor tinere posibilitatea de a contribui şi ele la lucrul câmpului, ajutându-le pe cei rămaşi acasă fără sprijin. Mai e apoi — tot o chestie de ordin economic — scumpirea trăului, pe care o simţim, mai ales lumea dela oraşe mai mici, unde un contingent de circa o mie de elevi înseamnă

un pond destul de greu în cumpăna trăului zilnic.

Imprăştiarea tinerimii pe la vetrele părinţeşti, în afară de sprijinul ce-l dau familiilor rămase fără bărbaţi, înseamnă şi un mijloc de asigurare împotriva eventualelor epidemii, de care Dumnezeu ne-a ferit până acum.

* * *

Să nu să uite însă un lucru.

Sperăm, cu ajutorul lui Dumnezeu, să începem viitorul an şcolar la 1 Septembrie. Dar şi în acest caz vacanţa de vară e mai mare cu o lună şi mai bine, ca cea de până acum.

Elevii rămân vreme mai îndelungată sub ochii părinţilor; şi aceştia vor avea răspunderea pentru rolul de crescători ai lor! Să nu petreacă tinerii în trândăvie aceste trei luni frumoase ale verii, ei să ajutore pe cei de acasă, după trebuinţă şi să se ocupe în ceasurile libere şi cu răsfoirea cărţilor de şcoală, ca să nu se înapoieze, la toamnă, cu cunoştinţele risipite, uitându-şi aproape tot cât au înmăgăzinat aici, în interval de ani.

Părinţii vor îndeplini acest rol, mai ales în aceste vremuri grele, când orice neactivitate e o greşală, şi ori-ce lenevire e, mai mult ca oricând, un dezastru!

Adunarea generală a „Albinei”.

La 15 crt. şi-a ţinut primul nostru aşezământ financiar a 42-a adunare generală, în sala festivă a „Asociaţiunii”.

Adunarea a fost prezidată de d-nul Dr. Eusebiu R. Roşca. Ca referent a funcţionat d-nul Partenie Cosma, ca notar d-nii Dominic Raţiu şi Constantin Popp, iar ca verificatori ai procesului verbal şi scrutători la alegere d-nii Dr. Octavian Russu şi Dr. Eugen Piso.

Au fost de faţă 78 acţionari, reprezentând 9479 acţiuni, cu 1081 voturi.

Adunarea generală a luat la cunoştinţă raportul direcţiunii asupra anului de gestiune

1914, a aprobat bilanţul încheiat cu 31 Dec. 1914 şi a votat direcţiunii şi comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Profitul net realizat, în sumă de K. 458,200.57 l-a împărţit adunarea generală, în conformitate cu propunerea prezentată de direcţiune, precum urmează:

6% dividendă şi supradividendă acţionarilor K. 360,000.—

Tantiemă statutară direcţiunii, comitetului de supraveghiere şi funcţionarilor institutului K. 44,606.—

Remuneraţiunea funcţionarilor fără drept la tantiemă şi servitorilor K. 5,000.—

Pentru scopuri culturale şi de binefacere K. 35,000.—

Fondului general de rezervă 10,000.—

Fondului de pensiune al funcţionarilor K. 3,594.57

Dividenda anului 1914 s'a fixat astfel cu 6% = K. 12.— de acţie şi se poate ridica imediat după adunarea generală.

Cu dotaţiunea anului curent se urcă: Fondul general de rezervă la K. 1.110.000, iar fondul de pensiune al funcţionarilor la K 902,910.01.

Suma de K 35,000 votată pentru scopuri culturale şi de binefacere, s'a hotărît a se împărţi, conform propunerii direcţiunii, cum urmează:

1. Contribuire la colecta pentru zidirea seminarului arhidiecezan în str. Schewis, rata a treia din suma de K 50,000 împărţită pe 10 ani K 5000.

2. Contribuire la colecta pentru zidirea şcolii comerciale din Braşov, rata II. suma de K 20,000 împărţită pe 5 ani K. 4000.

3. La fondul mesei studenţilor, întemeiată şi susţinută de institut K 8000.

4. Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român:

a) la fondul „Muzeului etnografic” K 1000,

b) la fondul „G. Bariţiu” K 1000.

5. Reuniunii femeilor române din Sibiu pentru şcolile susţinute de dânaa K 2000.

6. Reuniunii române de muzică din Sibiu K 200.

7. Reuniunii române de agricultură din Sibiu K. 200.

8. Reuniunii pompierilor din Sibiu K 100.

9. Reuniunii pentru înfrumuseţarea oraşului Sibiu K 100.

10. Reuniunii igienice din Sibiu K 100.

11. Aceleiaşi reuniuni pe seama dispensarului pentru tuberculoşi K 100.

12. Gremiului comercial din Sibiu K 100.
 13. Internatului Reuniunii femeilor române din Brașov K 400.
 14. Asociațiunea pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români din Brașov K 200.
 15. Reuniunii de muzică din Brașov K 200.
 16. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov K 100.
 17. La fondul studenților morboși din Brașov K 200.
 18. La fondul studenților morboși din Blaj K 200.
 19. La fondul studenților morboși din Brad K 200.
 20. Tinerimii universitare din Budapesta „Petru Maior” K 200.
 21. Tinerimii universitare din Cluj K 200.
 22. Internatul gr.-or. din Beiuș K 200.
 23. Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoarei pentru atelierul industriei de casă K 200.
 24. Reuniunii femeilor române din Lugoj, pentru cantina școlară K 200.
 25. La dispoziția direcțiunii K 10,600.
 Prețul marcelor de prezență pe anul 1915 s'a fixat cu K 10—, ca și în anul trecut.
- Urmând la ordinea zilei alegerea a 5 membrii în consiliul de administrațiune, în locul d-lor Ilie Trăilă, Dr. Eusebiu R. Roșca și Oct. Goga, ieșiți după ordinea vechimii și a d-lor Dr. Ioan Mihu și Dr. Enea Draia, dintre cari primul a renunțat la post în cursul anului expirat, iar ultimul a răposat — adunarea generală a realeș în consiliul de administrațiune pe d-nii Dr. Eusebiu R. Roșca și Ilie Trăilă și a ales ca membrii noi pe d-nii Dr. Aurel Cosma, Ioan I. Lăpădatu și Antoniu Mocsonyi.

În comitetul de supraveghiere, al căruia mandat asemenea a expirat, au fost realeși d-nii Mateiu Voileanu, Victor Fincu, Ioan Henteș și Emil Verzariu și ales ca membru nou d-nul Dr. Ioan Lupaș, toți pe un period de 3 ani.

Dupăce adunarea generală a mai dat consiliului de administrație autorizare de a face eventuale schimbări, reclamate de tribunal — adunarea generală s'a încheiat.

„Revista Economică“.

Discursul M. S. regelui Ferdinand la adunarea generală a „Societății geografice române“. Prezidând pentru întâia oară ca Președinte societatea geografică, iau astăzi locul aceluia, care timp de aproape 40 ani i-a purtat un interes necurmat și a urmărit cu vie mulțumire sufletească, dezvoltarea acestei societăți al cărei întemeietor și sprijin puternic a fost.

Dacă nu i-a fost îngăduit să se bucure cu noi de jubileul de 40 al soc. române de geografie, totuși în cuvintele lui rostite în multe ocazii, spiritul lui a rămas printre noi ca călăuză cea mai sigură pentru propășirea societății și în viitor.

Simt astăzi o vie plăcere de a mă găsi în mijlocul dvoastră împreună cu moștenitorul tronului, căruia i-ați făcut o deosebită cinste primindu-L printre membrii onorifici. Cu adâncă bucurie constat, că ne găsim pe o cale sănătoasă de propășire. Lucrările publice în Buletinul anual în anii ce au trecut, au caracter din ce în ce mai serios și mai științific, contribuind astfel a ne cunoaște mai bine frumoasa noastră țară și bogățiile și resursele ei menite a mări din ce în ce mai mult dezvoltarea ei economică.

Rezultatele îmbucurătoare dobândite

până acuma prin activitatea dv., sunt o cheazăsigură, că societatea geografică nu se va opri pe calea apucată, ci va merge înainte cu aceeași râvnă, arătând că prin lucrările ei, are mijloace de-a trage folos din câmpul științific și economic încă neogorît ce mai este înaintea noastră. Din partea mea, vă pot asigura, că voi urma cu același interes propășirea societății noastre căreia aparțin deja de un mare număr de ani și că o voi sprijini și proteja așa cum a făcut augustul meu predecesor.

Eroul căpitan Valeriu Moga. În numărul trecut al ziarului nostru am amintit, că drapelul regimentului 85 din Maramurăș a fost decorat la ordinul regelui cu medalia de aur pentru faptele eroice, prestate de acest regiment în actualul războiu. Tot atunci am amintit, că o parte bună din acest regiment se compune din români maramurășeni.

Acum cetim, că căpitanul Valeriu Moga, care își făcea serviciile militare de mai mulți ani la regimentul 85, după ce a făcut mai multe fapte pline de eroism și a ridicat onoarea militară pe cel mai înalt pedestal, străpuns de o baionetă, a murit.

Ceeace a prestat în aceste lupte căpitanul Valeriu Moga, se poate vedea mai bine din cuvintele colonelului său dl Baling, care într'o scrisoare, adresată familiei, pe care o dăm și noi după „Românul“, se exprimă astfel:

„Noi însă am pierdut un prieten și camarad de o rară nobleță sufletească, unul dintre cei mai rari, mai vrednici și mai viteji ofițeri ai regimentului. El a murit moarte de erou pe câmpul de onoare al Austriei și Ungariei. Ținuta lui vitejească în fața dușmanului, pilda lui de rară vitejie personală, curajul și sângele rece cu care știe să în-

FOIȚA.

Raport general

despre activitatea societății de lectură a teologilor din Blaj, „Inocențiu M. Clain“ pe anul 1914/15.

(Continuare și fine).

Nu pot să nu amintesc un cuvânt-două și despre conducerea societății. Sarcina cea mai grea, cea mai expusă fără îndoială e sarcina de președinte. El, ca destu cărmuitor pururea trebuie să aibă în vedere regula regulilor, fără de care la nimic nu se poate ajunge — și aceasta e prudența. În ce măsură a poșezut-o președintele nostru, cred, că nu-mi va contrazice nime, când afirm, că a condus destinele societății în spiritul prudenței și blândeții lui Hristos și atâta e destul. Iar ceilalți membrii ai comitetului conducător — cred, că și-au împlinit cu drag, punctualitate și conștiențiozitate toate datorințele, cari au aparținut oficiului lor, ceea-ce se vede din raportul comisiei cenzurătoare. În ședința constitutivă s'a constituit, respective s'a întregit comitetul în modul următor:

Președinte: Octavian Modorcea IV.; Vice-președinte: Petru Feneșan III.; Secretar:

George Mărie IV.; Cassar: Georgiu Pădurean III.; Controlor: Gavril Filimon II.; Arhivar: Gavril Deac III.; Bibliotecar: Ioan Chinez II.; V.-bibliotecar: Aurel Pop iunior I.; Econom: Teodor Florea II., Gregoriu Ciortea I. și Pompiliu Simonetti I.

Conducătorul corului: Emil Ștefănuțiu, al orchestrii: Eugen Hopârtean.

Membrii comisiei literare au fost: Ioan Olteanu și Bazil Mureșan IV.; Traian Popa și Alexandru Rus III.; Laurean Puia și Demetriu Toncean II.; Liviu Ciungan și Ioan Mărginean I.

Ar reclama prea mult timp să mă estind asupra averii societății, sunt de a se vedea raporturile generale ale comisiei de 9. referitoare la cassă, bibliotecă și arhivă. Mai rămâne să vedem câți și ce fel de membrii alcătuiesc societatea noastră? Membrii ordinari au fost toți alumnii seminariali în număr de 86. Membrii fondatori sunt: Dr. Victor Mihályi de Apșa Metropolit; Dr. V. Hossu Episcop; Simeon Pop Mateiu canonic, Blaj; Iosif Lita protopop, Iclod; Dna Iulia Laurențiu preuteasă Berkenyes; Dna Silvia Handrea preuteasă, Chirileu; G. Petroviu căpitan, România; Dr. E. Elefterescu profesor, București; Ioachim Totoian preot, Kisfalud; Ioan Bozac preot, Sâmbotelec; Arieșana, Turda; Economul, Cluj; Patria, Blaj; Mureșana, Reghin. Extra-ordinar: Teodor Groza preot, Bald.

On. Soc.! Câțiva dintre noi am ajuns

la pragul vieții. Razele de lumină, ce le-am câștigat în cadrele acestei societăți trebuie să le împrăștiem în viața Domnului, ca tot bacilul periculos de întunec și neștiință să cadă de pe viță înainte de a-i cauza moartea. Vor veni în locul nostru alții; pe aceștia dedați-i dela început să apuce pe calea obositoare a cultivării proprii cât mai intensivă, faceți să fie societatea un roi de albine muncitoare, de unde să lipsească cu totul albinele nelucrătoare. Iar lucrul totdeauna să tindă spre scopul principal a societății, spre ajungerea căruia toată oboseala noastră să servească ca mijloc — și acest scop e luminarea neamului nostru. Să încreștăm bine admonierea străbunilor: „Quidquid agas prudenter age et respice finem!“ Conducerea se încredințează unui nou comitet, dornic de a-și pune umerii tineri și puternici la greaua sarcină, ce-l așteaptă. Încheiu cu dorința fierbinte, ca atunci, când veți începe al 52-lea an de muncă, să fie delăturată nefericirea asta de acum, ca ranele cauzate să înceapă a se vindeca cu balzamal atât de mult așteptat a blândului și dulcelui Mângăitor, — cu pacea. Vă zic de pe prag un adio frățesc, și Vă rog, să mă absolvați pe mine și întreg comitetul de oficiile, la cari ne-a-ți ridicat!

George Mărie
secretar.

sufletească feciorii și tenacitatea cu care urmărea o țintă ce și-o alegea, îi vor asigura pentru vecii vecilor stima și admirația atât a prietinelor cât și a dușmanului. În istoria regimentului numele lui Veleriu Moga va străluci totdeauna între cele dintâi. Numele lui e strâns legat de luptele victorioase ale regimentului avute în 28 Februarie și cele următoare, fiindcă în primul rând lui trebuie să-i mulțumească regimentul pentru succesele strălucite ce le-a obținut atunci. Meritul acesta va afla cu siguranță și recunoștința prealaltă.

După aprecierea aceasta venită dela cel mai competent loc vom mai spune numai în puține cuvinte că căpitanul V. Moga a căzut în 10 Martie străpuns de patruzeci și șase de gloanțe de pușcă. După ce și pierduse aproape toți feciorii din companie, fusese încunjurat de Ruși: Un ofițer rus, încântat de ținuta lui vitejească, îl provocă să se predeie prizonier, dar Moga nu vru să știe nimic de asta. Cu ultimele gloanțe de revolver mai trimise câțiva Ruși pe cealaltă lume, apoi căzu la pământ străpuns de o baionetă în inimă.

Regele Italiei încă n'a scris pactul cu ententa. Din Chiasso se anunță ziarului „Lokalanzeiger“: Ziarul din Roma „Idea Nazionale“, organul autorizat al partidului, care agită pentru război, îndreaptă o serie de atacuri asupra generalului Brusatti ajutorant de flanc al regelui, asupra guvernului pentru propaganda făcută în interesul lui Giolitti. Brusatti a declarat în repetite rânduri în cercuri intime, că Giolitti în intervențiile sale nici când n'a pășit cadrele ce-i compet pentru împlinirea agendelor sale. Concordatul cu ententa e numai un op de alui Sonnino și se pare, că are numai subscrierea lui Salandra, dar la nici un caz și a regelui, cu toate că numai prin subscrierea regelui se validează pactul.

Ce pretinde Italia? După ziarul „Berliner Zeitung am Mittag“. Ministrul italian de finanțe a comunicat unui colaborator dela ziarul „National Tidende“ pretenșiunile Italiei față de Monarhie. Pretenșiunile publicate și de ziarele magiare, se reduc la următoarele:

1. Anexarea numai decât a Trentinului, Istriei și Triestului.
2. Italia pretinde să i-se concedă stațiunile maritime de pe țărmurile Dalmației, împreună cu Triest, Pola, Fiume și mai multe insule de pe marea Adriatică.
3. Austro-Ungaria renunță la o intervenție, fie directă, fie indirectă, în chestiile interne ale Serbiei.
4. Se i-se garanteze libera acțiune ca împreună cu ententa, Italia să și apere față de Turcia, interesele ce le are pe litoralul ostic al mării Mediterane.
5. Se i-se garanteze mână liberă de acțiune în viitorul congres pentru pace, în care Italia își rezervă dreptul să sprijinească interesele Sârbiei și ale Belgiei.

Din Camera magnaților. Ședința Camerei magnaților s'a întrunit în 21 crt. după amiază. La ședința din clerul înalt au participat primatul Csernoch, episcopul Balázs, episcopul din Kalocsa Várady, iar dintre episcopii gr-cat. Vasile Hossu și Traian V. Frunțiu.

Înainte de începerea ședinței se discută chestia italiană.

Președintele contele Jósika Samu declară ședința de deschisă la 11 ore. Anunță încetarea din viață alui Nadásdy, fost membru a Camerei magnaților și a fostului deputat Solymossy. Cetește răspunsul telegrafic al arhiducelui generalisim Friedrich, pentru telegrama de felicitare, pe care i-a adresat-o Camera magnaților.

Contele Tisza propune, ca luându-se în considerare împrejurările actuale, să se voteze urgent proiectul judical referitor la alegerile electorale.

Camera magnaților primește propunerea lui Tisza.

Înainte de a se începe desbaterea programului de zi, contele Dessewffy Aurel interpelează în chestia crizei italiene. Interpelează contele, care, după cum declară, e pătruns de greutatea situației, se reduce la următoarele: E adevărat, că un aliat pășeste cu astfel de pretensiuni față de Monarhie, a căror satisfacere periclitează existența de stat a Monarhiei.

Declarația contelui Tisza. Guvernul s'a informat din ziare despre evenimentele, ce au decurs în ședința de ieri a Camerei italiene. Guvernul, până în oarele ultime n'a primit nici un comunicat dela guvernul italian. Între astfel de împrejurări voiesc să mă rețin dela orice declarație și rog ca On. Camera să-mi aproabe punctul meu de vedere. Cred, că noi trebuie să așteptăm liniștiți aceea procedură și acele fapte, pe care guvernul italian le va esopera spontan, fără ca noi să influențăm asupra lor, sau să le provocăm. La aceasta vom fi capabili să facem și noi demersurile necesari. Rog să luați la cunoștință răspunsul meu.

Din Camera italiană. În ședința Camerei italiene, care se va întruni Joi, după informațiile ziarului „Corriere della Sera“, ministrul prezident Salandra va face expozitul comunicatelor guvernelor, va expune bugetul statului și investirea guvernului cu putere absolută. Motivarea expozitului va dura 20 minute.

După Salandra, Sonnino va face declarații pe baza actelor diplomatice. Vor vorbi pe scurt despre situație mai mulți șefi de partide. Înainte de încheierea ședinții se va distribui cartea verde, deocamdată numai diplomaților și membrilor din ambele Camere.

Consultări momentuoase în Viena. În oarele de amiază s'a prezintat la reședința ministerului de externe moștenitorul de tron austro-ungar arhiducele Carol Francisc Iosiv și s'a întreținut mai mult timp cu baronul Burian. După amiază s'a prezentat la ministrul de externe, ambasadorul austriac la Italia principele Avarna și s'au consultat timp îndelungat. Acestor întrevederi, li-se dă o deosebită momentuositate în timpurile aceste de prefaceri.

Az sunt 30 ani de când s'a încheiat la Viena tripla înțelegere. În ministeriul de externe din Viena a fost scris pactul de alianță din partea ministeriului de externe Kalnoky, de ambasadorul italian Rabilon, și de ambasadorul german principele Reuss. Aniversarea de azi va decide asupra triplei înțelegeri. Cancelariul imperiului German Bethmann-Hollweg a accentuat în ultima vorbire, că nici Germania nici Austro-Un-

garia nu vrea destramarea triplei înțelegeri, un astfel de pas, așadară, îl poate face numai Italia.

În cercurile competente din Viena se spune, că atunci s'au început la Roma și Londra desbaterile tratativelor cu ententa, când nici nu s'au luat început discușiunea tratativelor cu Austro-Ungaria și tot cu ocaziunea tratativelor din Londra, ministrul francez de finanțe Ribot a tratat cu ambasadorul italian la Londra despre împrumutul pentru miliție ce se va designa Italiei.

Diverse.

Din cauza sfintei sărbători (sf. Rusalii), nrul proxim al ziarului nostru va apărea Joi în 27 a l. c. la orele îndatinat.

Contele Tisza la regele. Primministrul contele Tisza a sosit în Viena având în societate pe secretarul Latinovits Endre. În Viena Tisza s'a întreținut cu ministrul de externe Burian. S'a prezentat în audiență în castelul regal din Schönbrunn. După amiazi premierul s'a consultat cu ministrii comuni și cu ministrul prezident austriac contele Stürggh.

Schimb de telegrame între regii George și Emanuel. „Secolo” anunță că pentru alianța preventivă stabilită între ententă și Italia s'au schimbat mai multe telegrame amicale între regele Angliei și a Italiei.

Pactul Italiei cu ententa. „Secolo” scrie, că pactul stabilit între Italia și ententă numai până în 26 crt. are putere de obligațiune. Dacă Italia nu va intra în războiu până la timpul acesta, pactul își pierde valoarea în mod automat.

Nouă notă guvernului italian? După informațiile ziarului „Matin” principele Bülow și contele Macchio au înaintat o notă comună ministrului italian de externe Sonnino.

Ordinul „pour le merite” arhiducelui Friedrich. Numărul mai nou al ziarului oficios anunță, că regele a permis arhiducelui generalisim Friedrich să primească și să poarte ordinul „pour le merite” care i-s'a acordat de Împăratul german.

Cabinet coaliționist în Anglia. „Agenția Reuter” anunță că în cercurile parlamentului din Londra se discută serios alcătuirea unui cabinet coaliționist. Se știe, că între membrii noului cabinet vor intra Balfour, Bonnar, Chamberlén, Saw, Smith și Lord și din cabinet vor abziice, Haldane, Beauchants, Lucas și Harcourt. Trei șefi ai partidului unionist au intrat deja în tratative cu ministrul prezident din Anglia Asquith. Se anunță, că va abziice și amiralul Fischer și Churchill, în locul cărui va fi denumit Balfour.

Nu e lertat să se subtragă ajutorul de stat. La cererile competente s'au înaintat multe plângeri, că autoritățile subtrag dela muncitori o parte din ajutorul de stat pe simplul motiv că câștigă cu lucru. Autoritățile cari procedează astfel esplică fals legea. Ministrul de esterne a exmis un ordin ministerial prin care dispune, că nu e ertat să se subtragă nici un filer dela cel ce beneficiază de ajutorul statului. Ordinațiunea se refereste atât ca cei ce câștigă prin munca câmpului la cei ce fabrici. Sunt îndreptățiți toți aceea, car în chipul sus amintit au fost lipsiți de ajutorul de stat, să pretinde să i-să deo suma întreagă ce i-s'a subtras.

Manifestații pentru războiu. Ziarului „Reichspost” i-se anunță din Roma, că în Neapol a avut loc violente demonstrații contra ziarelor, cari sprijineau neutralitatea „Mattino” și „Giorno”. Mulțimea pătrunzând în edificiul tipografic al ziarului „Mattino” a stricat stabilimentul de mașini, a răsturnat castele cu litere, și a incendiat magazinele cu hârtii. A intervenit miliția și pompierii. Demonstratorii, cari erau 20.000 au închis

calea pompierilor; militarii au puscat de mai multe ori asupra mulțimii prin ce le-a succes pompierilor să-și facă loc.

Asemenea au făcut mari stricăciuni și în stabilimentul tipografic al ziarului „Giorno”. Aici mulțimea a fost silită să se retragă la berăria Pilsen unde nu au cauzat nici o daună. Edificiile consulatelor austro-ungare și germane sunt păzite de miliție. Partidul republican va ținea Duminecă, în Neapol un mare congres poporal, unde vor lua hotăriri pentru războiu. La congres vor participa și D'Annunzio și Barzilia, cari vor vorbi poporului. Deputatul Labriola a respins participarea.

Suspendarea alor 4 prim-pretori pentru furnizări. La ministrul de interne au fost acuzați câți-va prim-pretori din comitatul Zemplén, că se ocupă cu furnizări pentru armata prin ce se micșorează auctoritatea statului lor de funcționari publici. Pe baza acestor acuzați, ministrul de interne Sándor János a ordonat să se țină procedura disciplinară cu control preventiv. În urma anchetei s'a descoperit, că mai mulți prim-pretori și notari se indeletniceau cu furnizări de vite. Câți-va notari comunali, de prin ținuturile, cari erau periclitare de invadare au sedus speriat poporul că vin rușii și le vor lua tot ce au. Cu alarmări de aceste au sedus poporul să le vândă vitele pe un preț foarte redus. După ancheta de până acum au fost suspendați din posturi patru prim-pretori, cari toți s'au ocupat cu furnizări, iar în contra altora continuă.

Mulțămită publică. Pentru Reuniunea de misiuni arhidieceșană au binevoit să contribuie următorii onorați preoți: Taxa de câte 3 coroane pe anul 1915, Onorații: Dionisie Pop Decei din Bandul de câmpie, Ștefan Lita din Lunca, Ioan Pop din Ercea, Octavian Mihălțan din Ceavașul de Câmpie; Taxa de câte 6 coroane pe anii 1914 și 1915, Onorații: Nicolau Platon din Șomfalău și Iuliu Pop din Urca de Câmpie; Contribuire pe anul 1915 în sumă de 5 coroane, On Augustin Folea din Boziașiu; Taxă de membru pe viață în sumă de 50 coroane On. Iuliu Suci din Abrud.

Pe când ținem să ne exprimăm mulțumitele noastre sincere Onoratalui Iuliu Suci pentru ajutorul cu care concurge spre scopurile acestei Reuniuni cu menire așa de măreață, atragem iarăși atențiunea și-a celorlalți membrii, să-și achite taxele statutare și de altfel atât de modeste, cât plățirea lor nu poate implica nici o greutate deosebită.

Dr. Alexandru Niculescu.
casariul Reuniunii.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.

Licitatie de lemne!

Din pădurea bisericii gr.-cat. din **Totelek** se vând cu licitație publică, ce se va ținea la oficiul parohial, în 6 Iunie 1915, 11 ore a. m. 3875 buc. stejeri și 3353 buc. de ceri pentru lemne de foc, estimate din parchetul anului 1913.

Prețul strigării 2209 Cor.

Vadiu 10%.

Ofertele în scris sau verbale neregulate sau întârziate nu se vor lua în considerare. Condițiile precum și estimiu detaliat se pot primi dela oficiul par din Totelek sau dela oficiul silv. regesc din Hidalmás.

Gara: Comuna Egeres.

Curatorul bisericesc

Războiul european.

Budapesta, 20 Maiu. (Oficial).

Spre ost de Iaroslau și Seniav am respins atacul violent al rușilor cu grele perderi pentru ei. Oștile aliate cuceresc teren în ost și sud-ost. Prin luptele dela cursul râului Dniestru am făcut prizonieri 5600 ostași. Am respins pe ruși din pozițiile principali, situate pe secțiunea ostică a Samborului. În direcția sud-ostică dela Mosciska am ocupat prin asalt o localitate. Pe frontul dela Prut situația e neschimbată. Prin un contraatac scurt, dat spre nord de Colomea, am făcut 1400 prizonieri.

Berlin, 20 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean. Operațiunile militare din Flandria și părțile nord-ostice ale Franței, ieri au fost impedeate de o ceață deasă. Am progresat puțin pe înălțimea dela Loretto. Intre Maas și Mosel s'au dat mai ales lupte vehemente de artilerie. Spre nord de Ailly inimicul a atacat pe un front estins. Atacurile le-am respins după lupte violente în parte date din apropiere.

Frontul ostic. Până acum nu ne-am luptat cu trupele mai mari, cari sunt concentrate pe frontul Shagor—Frauenburg. Am respins atacurile la cursul Dubissa, am făcut 900 prizonieri și am capturat 2 mitraileze. Ieri am atacat spre nord de Podubis și am ocupat înălțimea 105 și 500 ostași am făcut prizonieri. La Friska Kbuda și Santov am zdrobit total oastea rusă, care a încercat să iasă spre sud de Niemen. O parte din oaste s'a refugiat spre ost prin păduri. Divizii mai mici încă țin ocupat Sutki. Pierderile rușilor sunt imense. Am făcut prizonieri, 2200 ostași și am capturat 4 mitraileze.

Frontul sud-ostic. Ieri rușii din nou au atacat prin un asalt desperat, trupele noastre, cari au trecut peste San, spre nord de Przemysl. Dușmanul a fost respins în tot locul cu pierderi imense pentru el. Azi dimineață am atacat în flanc. Prin asalt am cucerit pozițiile inimicului care s'a retras repede.